§4. DO THI CUA HAM SO VA
PHEP TINH TIEN HE TOA DO (1 tiét)

I- MUC TIEU
Kién thiic
Giap hoc sinh :

— Hiéu dugc phép tinh tién hé toa do theo mot vecto cho trudc, lap cdc cong
thitc chuyén hé toa do trong phép tinh tién vi viét phuong trinh cla dudng
cong do6i véi hé toa dd mai.

— Xdc dinh tidm déi xing cia d6 thi mot s6 ham s6 don gian,

Ki niang

Rén luyén cho hoc sinh cic ki nang :

~ Viél cdc cong thic chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo mot vecto
cho trudc.

— Viét phuong trinh cla dutng cong doi vdi hé toa do mdai.

— Ap dung phép tinh tién hé toa do, tim tam doi xing ctia do thi ham da thic
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bic ba wva do thi cua cdc ham phin thic hiu 0o y= y vi
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I - NHONG DIEU CAN LUU Y

Phép tinh tién hé toa do da duoc trinh bay trong Dai s6 10 niang cao va trong
mot s bai tap luong gide trong Pai s6 va Giai tich 11 ning cao.

[l — GOI Y VE DAY HOC

Goi y vé cac hoat dong trén lop

IE' Muc dich : Gidp hoc sinh viét cong thitc chuyén hé toa dé trong phép tinh
tién theo mot vecto cho trude va viét phuong trinh cua parabol doi véi hé
toa do mai,
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iE] duge giai tuong ty nhu vi du trong bai.
Gidi
a) Biém /(1 ; -2) 1a dinh cta parabol ().

b) Cong thite chuyén hé toa do theo vecto Ol la

Phuong trinh ciia parabol (4 ) déi véi hé toa do IXY 1a
Y -2=2X+1)" —4(X +1) hay ¥ = 2X°.

IV — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
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X = X 2
d)7(0;-5): .Y =2x2,
y=¥-5

30. a) f'(x) = 3¢ — 6x; f"(x) = 6x—6;
i =0e x=1.
Toa dé cha diém [ 14 (1 ; =1).
b) Cong thiic chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo vecto Ol 1a
xr=X+1
{y =Y - 1.
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Phuong trinh ctia dudng cong (¢) déi vdi hé toa dé IXY 1
¥ =X P -3 e a1

=X +3X2 +3X+1-3X*-6X-3+1
hay ¥ = X° — 3X.
Vi diy 12 mot ham s6 1é nén d6 thi (¢ ) clia né nhan goc toa do 7 1am tam
d6i xing.
¢) Dé thdy phuong trinh tiép tuyén cua dudng cong (€) tai diém [ I
y==-3x+2.Dat glx)=-3x+2,tacd
f(x) = g(x) = x> = 3x% +1 - (=3x +2)

= -3 +3x-1=(x -1,

Vi flx) — g(x) am véi x <1 va duong vGi x > 1, nén trén khoang (—=; 1),
(‘¢’) nam phia dudi tiép tuyén tai [ cia (¢) va trén khoang (1 ;+ «), (€)
nam phia trén ti€p tuyén do.

x=X-2 1
y=¥412: X
a) I(1;1); b)F(-1;3).
= X4
* Y0 Y:aX+£.
.y=};+ﬂ_rﬂ+b; X

Hudng dan. Viét cong thite cia ham sd da cho dudi dang

[N

y=alx—xg)+axy + b+
A= Xy



